
पाठ - 14 

स्मार्ट चार्ट 

 

कितने घंरे्? 

Q1. क्या तुम जानते हो कि हम इसमें कितना समय किताते हैं? 

 

उत्तर : हम प्रतितिन लगभग एक घंटा टेलीतिजन (टीिी) िेखिे हैं या रेतियो सुनिे हैं। 

Q2. िॉपी में एि हफे्त ति किखे कि रोज़ तुम कितनी देर र्ी.वी. देखते हो या रेकियो सुनते हो। 

• एि सप्ताह में र्ी.वी. देखने या रेकियो सुनने में _____ घंरे् िगे। 

• इस तरह एि महीने में तुम्हारे िगभग 30 x ____ = ____घंरे् िगे। 

• अन्नने दोस्ो ंसे भी एि हफे्त में किताया गया समय पूछो और ताकििा पूरी िरो। 

 

उत्तर : स्वयं करे 

ताकििा से मािूम िरो 

Q1. र्ी.वी. देखने / रेकियो सुनने में : 

• ____ िचे्च एि हफे्त में 6 घंरे् से ज्यादा समय किताते हैं। 



• ____ िचे्च किलु्कि भी समय नही ंकिताते। 

• ज्यादातर िचे्च एि हफे्त में ____ घंरे् किताते हैं। 

• ____ िचे्च 3 घंरे् से ज्यादा समय किताते हैं। 

उत्तर : स्वयं करे. 

िौन-सा िायटक्रम? 

Q1. अपने घर िे िोगो ंसे िहो कि वे एि िायटक्रम िताएँ जो उन्हें पसंद है और एि िायटक्रम जो उन्हें 

नापसंद है।  

 

उत्तर : स्वयं करे. 

Q2. अपने 20 दोस्ो ंसे पता िरो कि उन्हें िौन-सा िायटक्रम पसंद है और िौन-सा िायटक्रम 

नापसंद है, और ताकििा में किखो। 

• िौन-सा िायटक्रम सिसे ज्यादा िच्चो ंिो पसंद है? 

• िौन-सा िायटक्रम सिसे िम िच्चो ंिो नापसंद है? 

• कितने िच्चो ंिो खेि संिंधी िायटक्रम पसंद हैं? 

• क्या िोई ऐसा िायटक्रम भी है कजसे िोई भी पसंद नही ंिरता? हाँ / ना 

• अगर हाँ तो िौन-सा? 

उत्तर : स्वयं करे. 

िौन है मेरा कमत्र? 

Q1. िकवता िो ध्यान से पढो और नीचे किखे प्रश्ो ंिे उत्तर दो –  

(ि) िकवता में िौन-सा शब्द सिसे ज्यादा िार आया है?  

(ख) किस अक्षर िा प्रयोग सिसे ज्यादा हुआ है?  

(ग) िौन-सा अक्षर सिसे िम िार आया है? 

उत्तर : इन सवाल ों का जवाब देने के ललए सबसे पहले इस बारे में एक टेबल बनाएों : 



 

(a) कलवता में टी शब्द का सबसे ज्यादा इसे्तमाल लकया गया है। 

(b) 'ई' अक्षर का सवाालिक प्रय ग लकया गया है। 

(c) 'B' और 'V5' अक्षर सबसे कम आए हैं। 

मनपसंद खाना 

Q1. अपनी िक्षा िे िच्चो ंसे पता िरो और ताकििा िो भरो I 

 

 ऊपर ताकििा िो देखो और िताओ – 

• ज्यादातर िोग किस भोजन िो पसंद िरते हैं? 

• चावि खाने वािे िच्चो ंिी तुिना में गेहँ खाने वािे ज्यादा/िम/िरािर हैं। 

• गेहँ खाने वािे िच्चो ंिी तुिना में ज्वार या िाजरा खाने वािे िम/ज्यादा हैं। 

उत्तर : ताललका इस प्रकार दी गई है: 



 

ज्यादातर बचे्च चावल से बना खाना खाते हैं। 

बचे्च गेहों से ज्यादा चावल से बना खाना खाते हैं। 

रागी से बना खाना खाने वाल ों की तुलना में गेहों खाने वाले बच्च ों की सोंख्या ज्यादा है। 

नार्ि चार्ट 

 

1. (ि) नार्ि में कितने िचे्च अकभनय िर रहे हैं?  

उत्तर : (क) नाटक में 3 x 3 = 9 बचे्च अतभनय कर रहे हैं  

2. (ख) िौन-से िचे्च ज्यादा हैं - सेर् िनाने वािे या अकभनय िरने वािे?  

उत्तर : (ख) सेट बनाने िाले बच्चो ंकी संख्या 2 x 3 = 6 और, जो अतभनय कर रहे हैं = 3 x 3 = 9, स्पष्ट रूप से, 9 

> 6. इस प्रकार, अतभनय करने िाले बच्चो ंकी संख्या सेट बनाने िालो ंकी िुलना में अतिक है। 

3. (ग) िौन-सा िाम सिसे ज्यादा िचे्च िर रहे हैं?  

उत्तर : (ग) ज्यािािर बचे्च संगीि बजा रहे हैं।  

4. (घ) कितने िचे्च िपडो ंिो इिट्ठा िर रहे हैं? 

उत्तर : (घ) 2 x 3 = 6 बचे्च कपडो ंको इकट्ठा कर रहे हैं I 

चपाती चार्ट 



Q1. चार्ट से हमें पता चिा कि - (ि) िक्षा िे आधे िचे्च खेि मंििी में भाग िेते हैं। (ख) एि 

चौथाई छात्र िाग-िगीचा मंििी िे सदस्य हैं। (ग) एि चौथाई िचे्च कचत्रििा मंििी िे सदस्य हैं। 

अगर सू्कि में 200 छात्र हैं तो ऊपर चार्ट िो देखिर हर मंििी में सदस्यो ंिी संख्या िताओ - 

• खेि मंििी में सदस्य हैं। 

• िाग-िगीचा मंििी में सदस्य हैं। 

• कचत्रिाि मंििी में सदस्य हैं। 

उत्तर : 

  

 

िाररश में भीगना 

Q1. कितने िचे्च िाररश में भीगना पसंद िरते हैं?  

(ि) आधे  

(ख) एि-चौथाई  

(ग) तीन-चौथाई 

उत्तर : (ग) िीन-चौथाई 

Q2. कितने िचे्च िाररश में भीगना पसंद नही ंिरते?  

(ि) आधे  

(ख) एि-चौथाई  

(ग) तीन-चौथाई 

उत्तर : (ख) एक-चौथाई 



Q3. अगर िक्ष में िच्चो ंिी संख्या 28 है तो उन िच्चो ंिी संख्या िताओ - 

• जो िाररश में भीगना पसंद िरते हैं। 

• जो िाररश में भीगना नही ंपसंद िरते। 

उत्तर : कक्ष में बच्चो ंकी संख्या = 28 

 

चाय, िॉफी या दूध 

Q1. िच्चो ंसे पूछा गया कि उन्हें सिसे ज्यादा क्या पसंद है - चाय, िॉफी या दूध।  

 

िुि िच्चो ंिी संख्या - ____ ताकििा िे आधार पर प्रश्ो ंिे उत्तर दो - 

• दूध पसंद िरने वािे िचे्च िुि िच्चो ंिे ____ हैं? 

• िॉफी पसंद िरने वािे िचे्च िुि िच्चो ंिे ____ हैं? 

एि चपाती चार्ट िनािर चाय, िॉफी और दूध पसंद िरने वािो ंिो दशाटओ। 

 

उत्तर : िूि पसंि करने िाले बचे्च कुल बच्चो ंके ½ हैं. 

• कॉफी पसंि करने िाले बचे्च कुल बच्चो ंके 10/40 = ¼ हैं. 

 

 

 

 

 

 


